

M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főu. utca 1-7. Telefon: 139 190, 210 000

A szerkesztésért és kiadásért a szerkesztőség felel

mti belső hírek

1963. január 21.

bb. 1. magyar artisták „a világ szeme”, előtt - január 26-án és 27-én külföldi zsűri előtt mutatják be produkcióikat a hazai artisták - revüparádé a tarka színpadon

1/s/nhérj sr

1963. január 21.

a fővárosi nagycirkuszban készülnek a nagy műsorra, az „artista fesztivál 1963. budapest, -re. a nagyszabású cirkuszrevü célja, hogy a hazai artisták a több mint 30 meghívott külföldi cirkuszigazgató és artista szakember előtt bemutassák legújabb produkcióikat, a bemutatóra a magyar cirkusz és varieté meghívta több állam cirkuszigazgatóját, valamint az artista ügynökségek képviselőit. a két nyilvános előadáson, január 26-án és 27-én, 150 artista lép fel a fővárosi nagycirkusz porondján. az ünnepi előadáson adják majd át a magyar artistáknak az oscar-díjat is. január 26-án délután a tarka színpadon revüparádé címmel ünnepi előadást rendeznek, a műsorban az elmúlt két év legjobb ének- és táncszámaikat mutatják be. az előadáson közreműködik a színpad táncosai, fellépnek bogár richárd, klapka györgy, szegő tamás és pécsi gizi szólótáncosok, valamint németh marica és kos jános énekesek. ezen az előadáson is megjelennek a külföldiek./mti/

bb. 2. magyar gyártmányú ruha a holland halászsokon, kertészekén

1/sz/sze/rj vg

1963. január 21.

a ruházati cikket exportáló modex külkereskedelmi vállalat vevői közé tartoznak a holland cégek, a szegedi ruhagyár készítményei közül sok kerül hollandiába. ezek között találhatók például a pvc-bevonatu, úgynevezett hegesztett esőkabátok. jól beváltak a polyuretánhabbal bélelt nylon felületű zokk, anorákok is, amelyeket vatta tűzés díszít. ezt a könnyű melegítőt viselik telen a sportolók és a halászsok, akik számára ezenkívül viharkabátot és széleskarimájú, felhajtható szélű kalapot szintén tízezerszámmal rendeltek a holland kereskedők, a holland kertészek közül is sokan viselnek magyar gyártmányú munkaruhát. rendszeresen szállít a modex vászon kertész nadrágokat.

a modex a jövő hónapban brüsszelben szakmai bemutatót rendez ott a benelux államok kereskedelmi körében megismerteti új kollekcióját./mti/

.-

-1-

bb. 3. sváb bál és délszláv est budapestén

1/di/hné/rj sr

1963. január 21.

hazánk két legnagyobb nemzetiségi szövetsége az idén is megrendezi hagyományos összejövetelét, művészeti bemutatóit. a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetemen január 26-án és február 2-án tartják az országos sváb bált, amelynek műsorát népviselet bemutató színesíti majd, a talp alá valót két fuvószenekar és egy sramli zenekar szolgáltatja. fellépnek a legjobb német nemzetiségű művészeti csoportok is.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége január 26-án este a rózsza ferenc művelődési ház kongresszusi termében rendezi hagyományos budapesti délszláv-estjét. az összejövetelen délszláv népdalénekesek, a szerb-horvát gimnázium énekkara és a nemzetiségi központi táncgyűttes ad műsort./mti/

..

bb. 4. párnázott ládákban szállítják külföldre az élő vadakat

vid/j/rj se

1963. január 21.

a szokatlanul kemény tél az alföldön is érzékenyen érinti a vadakat. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok vadász-társaságai 800 etetőt állítottak fel a tiszta menti erdőkben, a széljárta kunsági, jászági pusztákon és mintegy 200 000 apróvad, nyul, őz, fogoly, fácán táplálkozását biztosítják szemes és szalmas takarmányok kihelyezésével.

az utóbbi 15 évben most a legnagyobb a megye vadállománya, ezért a hófödte terepek jó lehetőséget biztosítanak a vadászok számára. a megye több pontján gyakorlott szakemberek végzik az élővad-befogást. az ujszászi vadász-társaság ügyes kezű tagjai például két nap alatt 412 élő nyulat ejtettek zsákmányul. a jászberényi vadászok néhány nap alatt 1200 fácánt ejtettek rabul hálóik, kosarak és csapdák segítségével. a befogott apróvadat, madarakat külföldi országok, többek között franciaország, svájc, olaszország állományának felfrissítésére, illetve szaporítására exportálják. a külföldre irányított élő vadakat, tekintettel a nagy hidegre, „párnázott”, ládákban indítják utnak. az élő vad gondos exportálása több százezer forint bevételt biztosít a megye vadászainak./mti/

..

-2-

bb. 5. „különleges vidám lap,, - új műsort próbálnak a kamara varietében

1/v/gk/rj sr

1963. január 21.

a kamara varietében új műsort próbálnak. számos szerző közreműködésével készítettek el a „különleges vidámlap,, című mulatságos, zenés összeállítását, amelyben minden szóba kerül, ami egy lapban előfordulhat - „megelevenedik az ujság,,... a műsorban „elolvashatják,, , illetve megnézhetik majd az érdeklődők lapjaink legnépszerűbb rovatait - a szerkesztői üzeneteket, a rendőrségi híreket, a vezércikket, stb.

a „különleges vidámlap,, rendezője csajági jános. a műsor szerkesztője soós andrás, főbb szereplői feleky kamill, rodolfo, békés itala, sárosi katalin és a vidám fiúk.

a kamara varieté új műsorát február elsején mutatják be./mti/

..

bb. 6. virágpor gyűjtésére rendezkednek be, eddig 6 mázsa virágpor értékesítésére kötöttek szerződést a bács megyei méhészek

vid/j/rj se

1963. január 21.

bács megyében a z eddiginél még jövedelmezőbbé teszik a méhészetet: a méztermelésen kívül az idén virágpor gyűjtésre is berendezkednek. a méhek ugyanis a nektár hordásakor saját táplálkozásuk céljára lábaikkal nagy mennyiségű virágport visznek a kaptárakba. a méhészek a virágpor egy részét majd a kaptár bejáratánál erre a célra elhelyezett kis edénybe „rázatják,, a tapasztalatok szerint évente egy-egy családtól 2 kilogramm virágport is össze lehet gyűjteni. ez egyúttal serkenti a méztermelést is, mert a méheket arra ösztönzi, hogy minél több nektárt és virágport gyűjtsenek.

az új jövedelem-forrást kihasználják a bács megyei méhészek, s máris megkezdtek az ezzel kapcsolatos előkészületeket. anketókon, szakmai előadásokon vitatják meg a legjobb módszereket. a külföldön keresett virágpor szerződéskötése is megkezdődött. a kecskemét környéki méhészek eddig 6 mázsa virágpor értékesítésére kötöttek megállapodást. a megye területén összesen mintegy 40-50 mázsa virágpor összegyűjtésére van lehetőség./mti/

..

-3-

bb 7. pályaudvari szolgáltató kombinát létesítését tervezik - a főváros külső kerületeiben terjeszkednek a fodrász szövetkezetek

i sz/sze/m/vg

1963. január 21.

Budapesten több mint hatszáz fodrász szövetkezeti részleg működik. a hálózat tavaly 26 fiókkal bővült, az idén pedig a tervek szerint a tanács újabb husz helyiséget bocsát a ktsz-ek rendelkezésére. valamennyi új fiók a főváros külső kerületeiben, az új lakótelepeken és a családházakkal benépesülő kertvárosokban nyílik. a szövetkezetek elegendő jól képzett szakemberrel rendelkeznek, a külső kerületek „fehér foltjai”-nak megszüntetése csupán a helyiségprobléma megoldásán múlik.

felvetődött az a gondolat, hogy szolgáltató kombinátok nyíljanak a forgalmas pályaudvarokon. a budapesti szolgáltatóipari kiszöv tárgyalásokat folytatott a máv képviselőivel. megállapodtak abban, hogy a keleti-pályaudvar új szárnyának építésénél már számolnak a szolgáltató kombinát létrehozásával. a kombinátban helyet kap a női- és a férfi-fodrászat is. az utas majd letusolhatja magát a kombinátban, kivásaltathatja ruháját, megigazíthatja frizuráját sőt arról is gondoskodnak, hogy aki maga szeret borotválkozni, saját villanyborotvájával végezhesse el ezt a műveletet. /mti/

bb 8. óra kiállítás sopronban - Lőporral ébresztett a kakasos óra

i lv/tm/m/sr

1963. január 21.

Sopronban a Fabricius ház gótikus nagytermében február első felében nyitják meg a 4. országos óra kiállítást. az iparművészeti múzeumban már megkezdték az anyag összegyűjtését. a kiállításon többszáz órát köztük homokórát, mécsórát és napórát is bemutatnak. a kiállítás áttekintést ad az időmérés történetéről és az óragyártás technikai fejlődéséről.

a kiállításra kerülő órák közül legkiemelkedőbbek a 17. századból származók, amelyek nemcsak művészeti kivitelezésükkel, hanem ötletességükkel is kitűnnek. bizonyára nagy érdeklődéssel szemléljük majd a látogatók Tomasi János pécsi mesternek a 17. században készített kakasos óráját. az óra az ébresztő szerkezetbe lőport helyezett, s így a kívánt időben nagy dörrenés figyelmeztette az alvót a felkelésre.

az énekítő-órák sorából elsősorban az Erkel órát érdemes megemlíteni, amelyet alkotója egy festményben helyezett el, felhúzása után a szerkezet „hanszórón”, Erkel-dalokat szólaltat meg. a kiállításon bemutatják majd a dunántúli városok, Székesfehérvár, Veszprém, Szombathely és Győr óráit is. /mti/

8.50/a

- 4 -

Készítője nyilván jó idegzetű ember volt, mert

bb 9. megszigorítják a kereskedelem és a vendéglátó ipar ellenőrzését a 13. kerületben

i vt/hné/m/sr

1963. január 21.

a 13. kerületi tanács kereskedelmi osztályának dolgozói, a kereskedelmi állandó bizottság aktivistái és a társadalmi ellenőrök megvizsgálták a kerületi kereskedelmi hálózat és a vendéglátó ipari egységek munkáját, valamint a tanácstagi beszámolókon elhangzott ezekkel kapcsolatos észrevételeket. megállapították, hogy az utóbbi években a kereskedelmi dolgozók munkája javult, azonban vannak még megoldásra váró problémák. ezt bizonyítja, hogy a múlt évben csaknem 1200 panaszbejegyzést tettek a vásárlók, s ezek többsége a közért-üzletek dolgozóira vonatkozik; elég gyakori az úgynevezett sulycsonkítás és a többletszámolás.

tavaly mintegy 900 ellenőrzést végeztek a vendéglátó ipari egységeknél. megállapították, hogy az itt dolgozók kapcsolata a fogyasztókkal jobb, mint a közért-üzletekben. a vendéglátó iparnál a panaszbejegyzések száma azonos időszakban csaknem 300-zal kevesebb volt, mint a közért-nél és ugyanakkor 150-en írásban megköszönték az eladóknak az udvarias kiszolgálást. tavaly a korábbi évhez képest kevesebb volt a panasz sulycsonkítás és az ételek minősége miatt a melegkonyhás éttermekre.

mind a közért, mind a vendéglátóipari hálózatban is tért hódított a szocialista brigád-mozgalom. a 13. kerület közért árudáiban már 14 brigád, a vendéglátó iparban pedig 11 elnyerte a szocialista brigád címet.

megfelelően foglalkoznak a vevőközönsséggel az iparcikk-boltok dolgozói.

a kerületi tanács végrehajtó bizottsága a tapasztalatok figyelembevételével határozatokat hozott a szigorúbb ellenőrzésre, a sulycsonkítások és a többletszámolás megakadályozására, továbbá a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére. /mti/

bb 10. hétmeletes üveghomlokzatu irodaház budán

i szf/gk/m/vg

1963. január 21.

a budai széna térrel szomszédos [redacted] varsányi Irén utcában, a háború óta üresen álló három telken, a 40, 42, és 44. szám alatt, ahol eddig raktárul használt barakkok csufították a környéket, az év elején megkezdődött a bányászati tervező intézet székházának építése. /folyt. köv./

8.55/a

- 5 -

bb 10. /hétemeletes ... 1. folyt./ m

jelenlegi helyén a gresham-palota két emeletének szűk helyiségekben az intézet nem fejlődhet tovább olyan mértékben, hogy elvégezhesse a bányászat 20 éves távlati tervének rá váró feladatait. ezért döntött úgy a nehézipari minisztérium, hogy tágas, önálló székházat építtet. a lakóépülettervező vállalat elgondolásai szerint épülő vasbetonvázas, széles műteremablakaival csupaüveg homlokzatu irodaház kiemelkedő pontja lesz a későbbi városrendezés során a széna tér körül kialakuló reprezentatív városközpontnak. a térre név hétemeletes hosszú főhomlokzatot egyik végén ötemeletes kisebb előreugró szárny teszi változatossá. a csalogány utcai hátsó fronthoz földszintes étterem és konyha csatlakozik. a székházban hatszáz tervező és egyéb intézeti dolgozó jut majd a célnak megfelelő kényelmes munkahelyhez.

a 41. számú állami építőipari vállalat dolgozói az alapok most megkezdett kiásása után rövidesen hozzáfognak a betonozáshoz. a terv szerint év végére tető alá hozzák az épületet. a 24 millió forint költséggel épülő bányaterv-székház átadási határideje 1964. június 30. /mti/

bb 11. öt iparág a háztartási munka könnyítéséért - minden negyedik családnak van magyarországon elektromos háztartási gépe - a vilupal-lakk visszaszorította a padlókefélgépet - heti három órával meghosszabbította a szabadidőt a nylon, a neva és a terliszter

ö sl/sz/tó/sb/sze/m/vg

1963. január 21.

az elmúlt hetekben lebonyolódott kis népszámlálás összeíró biztosaik gazdag tapasztalatokat szereztek fejlődő lakáskultúránkról, a háztartási munka átalakulásáról racionalizálásáról. a lakások berendezésével, gépesítésével kapcsolatos adatok feldolgozására még csak ezután kerül sor, a kereskedelem és az ipar legújabb kimutatásai azonban egymagukban is figyelemreméltó eredményekről tanuskodnak.

a dolgozó nők házi munkájában különösen az elmúlt négy év hozott kedvező változásokat. említésre méltó méretekben 1958-59-ben jelentek meg a boltokban a félkész-ételek, a legutóbbi esztendőben pedig a könnyen kezelhető, tartós műanyagárak vonultak be a háztartásokba. jelenleg körülbelül 700.000 családnak van mosógépe, 200.000-nek porszívója, mintegy 70.000 háztartás pedig hűtőszekrényvel van felszerelve. hozzávetőleges számítások szerint körülbelül minden negyedik családnak van elektromos háztartási gépe, ami a fejlett ipari országokhoz képest még kevés, saját fejlődésünket tekintve azonban nem lebecsülendő eredmény. /folyt.köv./

9.15/a

- 6 -

bb 11. /öt iparág 1. folyt./ m

az iparnak egész sor ágazata rendezkedett be a lakosság ellátására, különösen az élelmiszer- a gép-, a textil-, a vegyi- és az építőipar nyújt nagy segítséget a háztartási munkák könnyítésében. a konyhagépeket gyártó üzemekben ugyanolyan nagy feladat a termékek korszerűsítése, mint az ipar bármely más ágazatában. és ha ez az elv nem is mindig érvényesül, mégis tapasztalható haladás. a lakosság sürgetésére, ha késve is, bővült a hűtőszekrények választéka. a forgalomban lévő száz literes lehelen kívül megkezdődött a kisebb családok részére alkalmasabb 70 literes kis lehel gyártása. az idén már 15.000-et adnak át belőle a kereskedelemnek. újdonság a 120 literes nagy hűtőszekrény is, amelyből ugyancsak tizenötzetet gyártanak az idén. az elektromos porszívónak már a harmadik - ezuttal valóban korszerű - változatát bocsátja ki az ipar. a közismert vk és a porex-típusú gépek után a bajai villamosági gyár most kezdte meg a vénusz elvezetésű porszívó gyártását. a gép szívóhatása igen nagy, vizosztófej közbeiktatásával szobanövények öntözésére is alkalmas, s formája is igen tetszetős. a gép több fontos alkatrésze és burkolata műanyag, könnyen kezelhető és tisztántartható.

padlókefélgépekből is nagy készletekkel rendelkezik a kereskedelem, a kínálat immár meg is haladja a keresletet. ennek az az oka, hogy forgalomba került a mosható tartós padló-lakk, a vilupal, amely évekre feleslegessé teszi a parkett újbóli lakkozását. a padló tisztítás módszerében bekövetkezett változás szükségessé tette a parkettkefék gyártásának csökkentését. a háztartások elmúlt négy évi fejlődéséhez tartozik a szintetikus mosó- és tisztítószerek térhódítása is. 1958-ban 4.600 tonna szintetikus mosó és tisztítószer fogyott hazánkban, az idén pedig már 17.500 tonna ilyen mosó- és tisztítószer forgalomba hozatalát tervezik.

boltjainkban ma már megtalálhatók a vaslást kevésbé, vagy egyáltalán nem igénylő textiliák is. először a nylon méterárak jelentek meg, majd a „vas nélkülinek”, hirdetett neva-ingek. a textilipar azóta bevezette az éltartó terliszter gyártását, ebből az idén például már egymillió négyzetméter készül. a műanyagtartalmu impregnálószerek alkalmazása az új kikészítési technológiák a pamut felsőruházati cikkeknek a gyűrődését is jelentősen csökkentették. a gypjuszerű szintetikus szálak tartalmazó kötött felsőruházati cikkek pedig valóban gyűrhetetlenek, azokat egyáltalán nem kell vasalni és mosásuk is egyszerűbb. az új textiliák alkalmazásával hetenként legalább két-három órával növekszik meg a házi-asszony pihenőideje. a fejlődés ezen a területen is tovább tart, az idén például megkezdészerűdik a szintetikus alapanyagok felhasználása az iparban. /folyt.köv./

9.50/a

- 7 -

bb 10. /hétemeletes ... 1. folyt./ m

jelenlegi helyén a gresham-palota két emeletének szűk helyiségeiben az intézet nem fejlődhet tovább olyan mértékben, hogy elvégezhesse a bányászat 20 éves távlati tervének rá váró feladatait. ezért döntött úgy a nehézipari minisztérium, hogy tágas, önálló székházat építtet. a lakóépülettervező vállalat elgondolásai szerint épülő vasbetonváz, széles műteremablakkal csupaüveg homlokzatu irodaház kiemelkedő pontja lesz a későbbi városrendezés során a széna tér körül kialakuló reprezentatív városközpontnak. a térre név hétemeletes hosszú főhomlokzatot egyik végén ötemeletes kisebb előreugró szárny teszi változatossá. a csalogány utcai hátsó frontozás földszintes étterem és konyha csatlakozik. a székházban hatszáz tervező és egyéb intézeti dolgozó jut majd a célnak megfelelő kényelmes munkahelyhez.

a 41. számú állami építőipari vállalat dolgozói az alapok most megkezdett kiásása után rövidesen hozzáfognak a betonozáshoz. a terv szerint év végére tető alá hozzák az épületet. a 24 millió forint költséggel épülő bányaterv-székház átadási határideje 1964 június 30. /mti/

...-

bb 11. öt iparág a háztartási munka könnyítéséért - minden negyedik családnak van magyarországon elektromos háztartási gépe - a vilupal-lakk visszaszorította a padlókefélgépet - heti három órával meghosszabbította a szabadidőt a nylon, a neva és a terliszter

ö sl/sz/tó/sb/sze/m/vg

1963. január 21.

az elmúlt hetekben lebonyolódott kis népszámlálás összeíró biztosai gazdag tapasztalatokat szereztek fejlődő lakáskulturánkról, a háztartási munka átalakulásáról racionalizálásáról. a lakások berendezésével, gépesítésével kapcsolatos adatok feldolgozására még csak ezután kerül sor, a kereskedelem és az ipar legújabb kimutatásai azonban egymagukban is figyelemreméltó eredményekről tanuskodnak.

a dolgozó nők házi munkájában különösen az elmúlt négy év hozott kedvező változásokat. említésre méltó méretekben 1958-59-ben terjedtek el a mosó- a padlókefélgé- és a porszívógépek, 1960-ban jelentek meg a boltokban a félkész-ételek, a legutóbbi esztendőben pedig a könnyen kezelhető, tartós műanyagáruk vonultak be a háztartásokba. jelenleg körülbelül 700.000 családnak van mosógépe, 200.000-nek porszívója, mintegy 70.000 háztartás pedig hűtőszekrénnyel van felszerelve. hozzávetőleges számítások szerint körülbelül minden negyedik családnak van elektromos háztartási gépe, ami a fejlett ipari országokhoz képest még kevés, saját fejlődésünket tekintve azonban nem lebecsülendő eredmény. /folyt. köv./

9.15/a

- 6 -

bb 11. /öt iparág 1. folyt./ m

az iparnak egész sor ágazata rendezkedett be a lakosság ellátására, különösen az élelmiszer- a gép-, a textil-, a vegyi- és az építőipar nyújt nagy segítséget a háztartási munkák könnyítésében. a konyhagépeket gyártó üzemekben ugyanolyan nagy feladat a termékek korszerűsítése, mint az ipar bármely más ágazatában. és ha ez az elv nem is mindig érvényesül, mégis tapasztalható haladás. a lakosság sürgetésére, ha késve is, bővült a hűtőszekrények választéka. a forgalomban lévő száz literes lehelen kívül megkezdődött a kisebb családok részére alkalmasabb 70 literes kis lehel gyártása. az idén már 15.000-et adnak át belőle a kereskedelemnek. ujdonság a 120 literes nagy hűtőszekrény is, amelyből ugyancsak tizenötzetet gyártanak az idén. az elektromos porszívónak már a harmadik - ezuttal valóban korszerű - változatát bocsátja ki az ipar. a közismert vk és a porex-típusú gépek után a bajai villamosági gyár most kezdte meg a vénusz elvezetésű porszívó gyártását. a gép szívóhatása igen nagy, vízostófej közbeiktatásával szobanövények öntözésére is alkalmas, s formája is igen tetszetős. a gép több fontos alkatrésze és burkolata műanyag, könnyen kezelhető és tisztántartható.

padlókefélgépekből is nagy készletekkel rendelkezik a kereskedelem, a kínálat immár meg is haladja a keresletet. ennek az az oka, hogy forgalomba került a mosható tartós padlólakk, a vilupal, amely évekre feleslegessé teszi a parkett újótti lakkozását. a padlótisztítás módszerében bekövetkezett változás szükségessé tette a parkettkefék gyártásának csökkentését. a háztartások elmúlt négy évi fejlődéséhez tartozik a szintétikus mosó- és tisztítószeresek térhódítása is. 1958-ban 4.600 tonna szintétikus mosó és tisztítószer fogyott hazánkban, az idén pedig már 17.500 tonna ilyen mosó- és tisztítószer forgalomba hozatalát tervezik.

boltjainkban ma már megtalálhatók a vaslást kevésbé, vagy egyáltalán nem igénylő textiliák is. először a nylon méterárak jelentek meg, majd a „vas nélkülinek”, hirdetett neva-ínek. a textilipar azóta bevezette az éltartó terliszter gyártását, ebből az idén például már egymillió négyzetméter készül. a műanyagtartalmu impregnálószeres alkalmazása az új kikészítési technológiák a pamut felsőruházati cikkeknek a gyűrődését is jelentősen csökkentették. a gyapjuszerű szintétikus szálak tartalmazó kötött felsőruházati cikkek pedig valóban gyűrhetetlenek, azokat egyáltalán nem kell vasalni és mosásuk is egyszerűbb. az új textiliák alkalmazásával hetenként legalább két-három órával növekszik meg a háziasszony pihenőideje. a fejlődés ezen a területen is tovább tart, az idén például megkészszerződik a szintétikus alapanyagok felhasználása az iparban. /folyt. köv./

9.50/a

- 7 -

bb 11. /az iparág ... 2. folyt/m

a főzés mindennapi terhen viszont az élelmiszeripar igyekszik könnyíteni a kész- és félkész ételek választékának bővítésével. néhány évvel ezelőtt többé-kevésbé még jogosan idegenkedtek a vásárlók az „előregyártott”, ételektől. a recepteken azóta változtatott az ipar, s javította a készítés módszereit. 1960-ban jelentek meg a boltokban a celofánba csomagolt konyhakész ételek, s ezekből jelenleg már több mint ötven féle áll a lakosság rendelkezésére. legutóbb forgalomba kerültek az ugynevezett alufóliás félkész- és kész ételek is, amelyekből 15-20 perc alatt komplett ebédet vagy vacsorát lehet felszolgálni.

egyelőre még csak huszezer új lakásban szolgálják a háziasszonyok, kényelmét a konyhába beépített butorok, a beépített szekrény tűzhely, asztal, vízcsap olyan ésszerűen van elrendezve, hogy a háziasszony akár ülve is bármihez könnyen hozzáfér. az idén újabb 12.000 beépített konyhabutort gyárt a Lágymányosi épületasztalosipari vállalat, a szükséglethez képest azonban még ez is kevés. még hosszabb ideig tart, amíg a boltok is megkezdhetik a keresett konyhaberendezések árusítását. bár a fejlődést még gyorsítani kell, az elmúlt négy évben megtörténtek a döntő lépések, s az első eredményeket szinte valamennyi háziasszony tapasztalhatja napi munkájában. /mti/

...

bb 14. a tudomány és a gyakorlat összefogásával hétszeres értékű termék készül majd a dunai vasmű vegyiművében

vid/te/m/ki

1963. január 21.

a dunai vasmű vegyiművében naponta hét tonna ként vonnak ki a gázból. a ként jelenleg tömbalakban értékesítik, s nagyobb részét szénkéneg formájában a mezőgazdaságban használják fel.

a tudomány és a gyakorlat összefogásával, a veszprémi nehézipari kutató intézet és a dunai vasmű vegyiművének szakemberei a vasmű kénüzemében sikeres kísérleteket végeztek a tömbkénnél hétszeres értékesebb ugynevezett kolloidkén előállítására. a kísérletek során eddig hat tonna kolloidként gyártottak. a dunai vasmű gyártmányfejlesztési és szerkesztési osztályán megkezdtek a nagyüzemi termelőberendezések tervezését, az építkezést és a gépek felszerelését az első félév végéig be akarják fejezni, hogy minél előbb megkezdhesék a kolloidkén gyártását. az építésre és berendezésre fordítandó kétmillió forint a tervek szerint egy éven belül megtérül. /mti/

...

9.55/a

- 8 -

bb 12. korszerű burgonyaelőhajtatók készültek el a lábodi állami gazdaságban

vid j vm ie

1963. január 21.

a lábodi állami gazdaságban állítják elő a dunántul burgonya-termeléséhez szükséges vetőgumó nagy részét. erre az évre mintegy 100 vagonnyi gumó előhajtását vették tervbe. ehhez két korszerű, egyenként 20 vagon befogadására alkalmas előhajtatót építettek a nagyatádi és a nagyokpádi körzetben. a közel 3 millió forintos beruházással készült előhajtató-házakat most adták át rendeltetésüknek. a nagy hideg ellenére megkezdődtek az előkészületek, hogy február elején ládákba kerülhessenek a burgonyagumók. /mti/

...

bb 13. javul a táskarádió-ellátás - de nem eléggé

i kf/kf vm vg

1963. január 21.

világszerte elterjedt - sok helyen már hóbortszámba menő divat - a táskarádió. „mozgékonyasága” miatt különösen üdüléskor, kirándulásokon tesz jó szolgálatot a fiataloknak, de szívesen használják a háziasszonyok a konyhában, vagy a gépkocsi tulajdonosok a beépített autórádió helyett. ez a divat nálunk is hódít, a telefongyár táskarádióit meg is kedvelte a közönség, a legtöbbszor azonban nem lehetett kapni. milyenek a kilátások az idén? a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya, s a híradástechnikai iparigazgatóság, e két legilletékesebb szerv, válaszolt az mti munkatársának kérdésére.

a kereskedelem eddig még soha nem kapott elegendő táskarádiót az ipartól. az igényeket nem tudták pontosan felmérni, a számítások szerint azonban mintegy 60 000-70 000 hordozható rádióra lenne szükség az idén is. e helyett azonban csak 30 000 táska-és 5.000 zsebrádiót kap a kereskedelem. ez a mennyiség a tavalyinál mintegy tizenkétezerrel több ugyan, de az igények kielégítésére nem lesz elegendő.

a híradástechnikai iparigazgatóságon elmondották, hogy a tranzistoros táskarádió iránti igények gyorsan változnak. a múlt évben még jó volt a kétsávós, az idén azonban már csak háromsávós készüléket rendelt a belkereskedelem is. a gyártás növelésére lehetőség lett volna azzal, hogy a székesfehérvári vt átveszi a telefongyártól a kétsávós készülékgyártást - de erre igény már nincs. a telefongyár már csak 3 sávós táskarádiót készít az idén, azonban csak 55 000 előállítására van lehetősége, s ebből 25 000 exportra megy. /mti/

...

10.10/a

- 9 -

bb 17. megkezdték a hibridkukorica-vetőmag elosztást - a tervezett vetőmag mennyiség rendelkezésre áll

1 so/gg vm 1e

1963. január 21.

az állami gazdaságok hibridkukorica-vetőmag előállító üzemiből szállítják már a kiváló minőségű vetőmagokkal teli fémzárolt zsákokat a termelőkhez. most négyszáz vagonnal az állami gazdaságokba küldenek, utána a termelősövetkezetek kapják meg az igényelt mennyiséget. a közös gazdaságok az idén mintegy kétezer vagon hibridkukorica-vetőmagot használnak fel.

a 3200 vagonos éves terv teljesítése nagy nehézségeket okozott az üzemeknek. nemcsak az aszály csökkentette a terméseredményeket, hanem a korán beköszöntött havas, hideg időjárás is megnehezítette a munkát. jó szervezéssel azonban sikerült a vetőmagvakat időben a feldolgozó üzemekbe szállítani. a jó minőséget biztosító mesterséges szárítást már csaknem mindenütt befejezték, csupán baján és bolyban vár még kisebb mennyiség szárításra. az mv 5-ös, 40-es, 48-as, 57-es és 58-as fajtából a terv szerinti mennyiséget állították elő. nehézségek csupán a későn érő, nagy nedvességtartalmu mv 1-es fajtánál voltak.

az idei jó kukoricatermés-átlagok eléréséhez tehát az egyik fontos feltétel biztosítva van, időben megkapják a mezőgazdasági nagyüzemek a bőventermő hibridkukorica vetőmagját./mti/

bb 23. több mint 1600 emléktárgy a monoki kossuth-muzeumban - az utóbbi években újabb kéziratokkal gazdagodott a gyűjtemény

1 vid fm vm

1963. január 21.

a kossuth lajos monoki szülőházában berendezett kis muzeumban több mint 1600 emléktárgyat őriznek. közülük több eredeti kézirat az utóbbi években került a gyűjteménybe.

egyik értékes irat például kossuth lajos 1836 május 15-én keltezett négyoldalas „jelentése”, amelyben méltatja az 1832-36. évi reform-országgyűlés jelentőségét, majd ismerteti a törvényhatósági tudósítások megjelentetésének kereteit és feltételeit. látható annak a levélnek a töredéke is, amelyet a száműzött kossuth a klapka köréhez tartozó egyik emigráns vezetőhöz írt.

/folyt. köv./

10.17-/a

- 10 -

/bb 23. több mint.....1.folyt./vm

érdekes emlék továbbá kossuthnak 1878-ban collegno al baraccone-ból írt levele a békési választásokon 48-as függetlenségi programmal fellépő mezei ernő képviselőjelölthöz.

az értékes kéziratokkal gazdagodott monoki emlékmuzeumot az elmúlt évben mintegy ötezer hazai és külföldi látogató kereste fel./mti/

bb 20. tapasztalatcsere a szegedi és a potsdami tanárképző főiskola között

1 vid fm vm fm

1963. január 21.

a szegedi és a potsdami tanárképző főiskola egy évvel ezelőtt együttműködési szerződést kötött. ennek alapján rendszeresen megküldik egymásnak pedagógiai, módszertani kiadványaikat és igen eredményesek a két intézmény tanárainak cserelátogatásai is. mindkét főiskola hasznosítja munkájában a társintézménynél szerzett tapasztalatokat. különösen az iskolai szemléltető eszközök ismeretése terén gyümölcsöző a kapcsolat. potsdami példára a szegedi főiskolán másfélméteres logarlécet készítenek, amelynek segítségével egy egész osztállyal egyszerre könnyen megismertethetik a logarléc használatát. a szegedi professzorok megállapítása szerint kiváló tanítási eszköz az a potsdamban látott mágneses tábla is, amely könnyen, érthetően szemlélteti a mértani ábrákat. a szegedi főiskola példájára pedig potsdamban is használják majd az ugynevezett tapadókorongos táblát, amely az általános iskolák első osztályosainak számtan-tanítását segíti./mti/

bb 19. trópusi cipők készülnek nyiregyházán

vid te vm ki

1963. január 21.

a nyiregyházi cipőipari ktsz tavaly 25.000 pár cipőt készített exportra. legutóbb nigériából kaptak megrendelést trópusi cipők készítésére. a nyírségi cipészek rövidesen mintegy kétezer pár könnyű trópusi cipőt, illetve pappucst indítanak utnak. ezek a különleges lábbelik többnyire műanyag talpuak, de szellősek./mti/

10.25/a

- 11 -

PKW

bb 16. sík- és dombvidéki állattenyésztés - széleskörű intézkedésekkel javítják az állatállomány minőségét borsodban

vid/j/m/1e

1963. január 21.

borsod megyében az idén széleskörű intézkedéseket tesznek a takarmánytermesztés és az állatállomány összehangolt fejlesztésére. a megye sík vidékén, elsősorban a mezőkövesdi, valamint a mezőcsáti járásban, ahol igen jó termésátlagokat érnek el kukoricából, a sertésenyésztést fejlesztik, a mezőkeresztési, a szentistváni, a tiszakeszi és több más szövetkezet fokozatosan áttér a fehér hussertés tenyésztésére. ezekben a járásokban növelik a baromfiállományt is. az idén 10 új nagyüzemi baromfitelepet alakítanak ki, ahol elsősorban a tojástermést „üzemesítik„.

borsod megye jelentős részét foglalják el a lejtős területek. itt, az edelényi, az encsi és az ózdi járásban gazdálkodó tsz-ek jövedelmének fokozására, valamint a talajlepusztulás megakadályozására, jelentős változtatásokat eszközölnek a mezőgazdaság szerkezetében. az eddig nagyobb részt kis terméshozamu gabonaföldek egy részén szálas és pillangós takarmányok termesztésére térnek át. a gabonamérleg így is egyensúlyban marad, mert a kisebb területen intenzív buzafajtákat vetnek. a takarmánybázis megteremtésével elsősorban a szarvasmarhatenyésztést, valamint a juhászatokat fejlesztik. a tervek szerint már az idén mintegy 20.000 darabbal növelik a birkaállományt. a birkatenyésztés ugyanis igen jól jövedelmez a tsz-eknek. a szarvasmarha-állományt elsősorban selejtezéssel javítják, s csak az értékes takarmányt jól hasznosító állatokat szaporítják tovább.

az állatállomány tájjeleg szerinti fejlesztésével, valamint a szelektálással, a legjobb egyedek tenyésztésbe fogásával már az idén mintegy 10-12 százalékkal akarják növelni az állati termékek termelését. ezzel elsősorban a borsodi iparvidék ellátását javítják majd. /mti/

...

bb 22. tavaly 145 millió forint értékű árut adtak közfogyasztásra a püspökladányi járás tsz-ei

vid/j/m/1 e

1963. január 21.

a püspökladányi járás termelőszövetkezeteinek múlt évi termeléséről, áruértékesítéséről, gazdálkodásáról készülő számadások azt bizonyítják: az aszályos időjárás ellenére is jól dolgoztak a tsz-ek. a járásnak mind a 20. termelőszövetkezete eleget tett áruértékesítési tervének, összesen mintegy 145 millió forint értékű élő állatot, állati terméket, gabonát, zöldségfélét adtak közfogyasztásra. /folyt. köv./

10.30/a

- 12 -

bb 22. /tavaly 145 ... 1. folyt./ m

négy esztendő alatt nemcsak a gazdálkodás formájában történt nagy változás a járás mintegy 100.000 holdnyi mezőgazdasági területén, hanem a szilárd gazdasági alapok megteremtésében, az új módszerek alkalmazásában, a korszerű technikai eljárások bevezetésében is. ezek teremtették meg az alapjait annak, hogy a nagyüzemek a rendkívül rossz időjárás ellenére is jóval többet termeltek, mint 1958-ban. négy esztendővel ezelőtt még mindössze 10 saját traktoruk volt a járás tsz-einek, ma pedig már 298-at mondhatnak magukénak. 1958-ban 3750 holdat öntöztek, tavaly pedig már 12.000 holdra, javarészből pillangósokra és kapásokra jutott el a víz, elsősorban a keleti főcsatornából. ötven kilóval növekedett 4 esztendő alatt az egy holdra felhasznált műtrágya. a buzának pedig több mint a fele intenzív külföldi fajta volt.

nagy számu közös állatállománnyal is rendelkeznek a püspökladányi járás tsz-ei. ebből a szempontból különös jelentősége van a kukoricatermelésben elért eredményeiknek. 1958-ban 12,5 mázsa volt a püspökladányi járásban a kukorica átlagtermése, a rendkívül aszályos 1962-es évben pedig 16,3 mázsát takarítottak be. ugyanannyi területen csaknem 100.000 mázsával termeltek több kukoricát, mint 4 esztendővel korábban. /mti/

...

bb 25. befejezés előtt az ózdi nyolcszáz tonnás körkeverő-kemence építése

vid/te/m/ki

1963. január 21.

az ózdi kohászati üzemek martin-üzemének rekonstrukciója során a már megépített és üzemelő nyolc márcz/umlautos/-tipusu acélolvasztón kívül ugynevezett körkeverő-kemencét is építenek. a 800 tonnára folyékony nyersvas befogadására alkalmas, buktatható körkeverő-kemence építése befejezéshez közeledik és előreláthatóan ebben a hónapban üzembehelyezik. ez a berendezés nagy segítséget nyújt majd az acélolvasztó kemencék folyamatos üzemeltetéséhez, az acél minőségének javításához és nem utolsósorban a gazdaságosabb termeléshez. a kemencében mintegy ezer fokos hőmérsékleten tárolhatják majd a kohókból érkező és mindjárt felhasználásra nem kerülő folyékony nyersvasat. lehetőség nyílik arra is, hogy a különböző minőségű vasat keverés útján átlagosítsák, s így ismert összetételű meleg betéteket adagolhatnak az olvasztó kemencékbe. a keverőkemence használatával csökken az acél kikészítési ideje, tehát végső fokon a termelőberendezések jobb kihasználását is elősegíti. /mti/

...

10.35/a

- 13 -

bb 15. észszerűbb lesz a könyvtárfejlesztés a hatodik kerületben, eredményes ifjúsági munka a ferencvárosban

i hi/hné vm sr

1963. január 21.

több kerületben a városrész egésze kiterjedő, kulturális és szociális jellegű vizsgálódással kezdte ez évi munkáját a pártbizottság.

a hatodik kerületben - a budapesti pártbizottság korábbi határozata alapján - a könyvtárak helyzetét, főként a nagyüzemi olvasómozgalom fejlődését vizsgálták. az utóbbi években - a művelődés-politikai irányelvek hatására - ebben a kerületben is a tömeges művelődés fontos eszköze lett a könyv. a pártszervezetek és a szakszervezetek egyre nagyobb gondot fordítanak a könyvtárügyre, s a vállalatok is számottevő összegeket - általában a kulturális alap 10-14 százalékát - juttatják új művek vásárlására. ez a legtöbb helyen évente többtízezer forintot tesz ki. igen sok helyen felhagytak már azzal a rossz szokással, hogy a könyvtáros egyéni elképzelése, vagy az olvasók „bemondása”, alapján vásároltak új könyveket. a szakszervezeti bizottságok felülvizsgálják a könyvbeszerzést sőt a nyugati-pályaudvaron - ahol 25.000 forintot költenek évente az állomány felfrissítésére - könyvtári tanácsadó bizottságot alakítottak. megállapították azt is, hogy a műszaki irodalom gyarapítása nem mindig helyes irányu. a betonutépítő vállalat igen szép műszaki könyvtárban tucatjával található olyan értékes, nagyon drága könyvek, amelyeket - nyilván magas színvonaluk miatt - a munkások közül senki sem vett még kézbe. viszont a könnyen érthető, technikai fokon megírt műszaki kiadványok - s ezekből javasolt a pártbizottság többet beszerezni - igen közkedveltek a szakmunkások, művezetők, technikusok körében.

a kilencedik kerületben az egy évvel ezelőtt széleskörűen kiépített gyermek-és ifjúságvédelmi hálózat munkáját tanulmányozták. a társadalmi összefogás egyik eredménye, hogy a kiskorúak esetleges testi kimaradozásait pedagógusokból és szülőkből alakított, ugynevezett önkéntes járőr-szolgálat figyeli, s tapasztalatairól értesíti az illetékes iskolákat. a kerületi kisz-bizottság ifjúsági klubot hozott létre, ahol csaknem 300 fiatal talál kulturált szórakozási lehetőséget. a kilenc/8-as pártkörzetben, a vágóhid-utcában barkácsoló műhelyt szerveztek: itt idős szakmunkás vezetésével esténként játékokat készítenek fahulladékból az ügyesebb kezű fiatalok. a hazafias népfront és a nőtanács rendszeresen szervez a gyermekvédelem feladatairól szóló előadásokat a szülőknél és a kerület asszonyainak./mti/

10,40 /m

-14-

bb 18. több mint száznyolcvanmillió forint szeged fejlesztésére - új városnegyedek épülnek

vid te vm ki

1963. január 21.

szeged fejlesztésére, új tanácsi létesítményekre, utakra, lakóépületekre az idén több mint 180 millió forintot ruháznak be, csaknem kétszer annyit, mint 1958-ban.

a tavalyinál is nagyobb összeget, csaknem 78 millió forintot fordítanak a már épülő városnegyedek bővítésére, újak kialakítására, lakóházépítkezésre. az idén 388 új lakást adnak át és 286 építést kezdik meg. bérházakat emelnek az újszegedi tiszaparton, ahol a 800 lakást magábfoglaló egyessza nevű lakónegyed alakul ki. itt az idén százszemélyes óvoda, bölcsőde, gyógyszertár és nagy üzletház építését is megkezdik. a szabadtéri játékok színhelyének környékén, a város legrégebbi negyedének helyén is - díjnyertes pályamunka alapján - modern kertvárosrész alakul ki ebben az évben. itt épül fel a többi között a négyemeletes otthon-ház kis lakásokkal, magányos emberek számára.

a közlekedés javítására újabb csuklós villamosokat és autóbuszokat kap a város és megkezdik nagy autóbuszpályaudvar építését is.

jelentős összeget fordítanak közművesítésre, fénycsővilágításra, s a százéves gázművek rekonstrukciójára. a nemrég elkészült gömbgáztartály mellett tízezer köbméteres, ugynevezett teleszkópos gáztartály építését kezdték meg.

vízügyi beruházásra több mint 30 millió forintot fordítanak, folytatják a holt-tisza vízátemelőmű építését, amely elsősorban a munkáslakta móra-várost és a rókus városrészt mentesíti a belvizektől.

a növekvő idegenforgalom lebonyolítását könnyítik meg azzal, hogy visszaadják eredeti rendeltetésének a tiszai szállót. átépítését az idén befejezik. itt rendezik be az ország akusztikai szempontból legjobb hangversenytermét.

nagy összegeket fordítanak művelődési célokra is. megkezdik tizenhattantermes és nyolctantermes általános iskola építését, elkészül egy általános iskola és tovább épül a tiszaparton a tizenhatantermes gimnázium./mti/

10,46 /m

- 15 -

bb 15. észszerűbb lesz a könyvtárfejlesztés a hatodik kerületben, eredményes ifjúsági munka a ferencvárosban

i hi/hné vm sr

1963. január 21.

több kerületben a városrész egészére kiterjedő, kulturális és szociális jellegű vizsgálódással kezdte ez évi munkáját a pártbizottság.

a hatodik kerületben - a budapesti pártbizottság korábbi határozata alapján - a könyvtárak helyzetét, főként a nagyüzemi olvasómozgalom fejlődését vizsgálták. az utóbbi években - a művelődés-politikai irányelvek hatására - ebben a kerületben is a tömeges művelődés fontos eszköze lett a könyv. a pártszervezetek és a szakszervezetek egyre nagyobb gondot fordítanak a könyvtárügyre, s a vállalatok is számottevő összegeket - általában a kulturális alap 10-14 százalékát - juttatják új művek vásárlására. ez a legtöbb helyen évente többtízezer forintot tesz ki. igen sok helyen felhagytak már azzal a rossz szokással, hogy a könyvtáros egyéni elképzelése, vagy az olvasók „bemondása”, alapján vásároltak új könyveket. a szakszervezeti bizottságok felülvizsgálják a könyvbeszerzést sőt a nyugati-pályaudvaron - ahol 25.000 forintot költenek évente az állomány felfrissítésére - könyvtári tanácsadó bizottságot alakítottak. megállapították azt is, hogy a műszaki irodalom gyarapítása nem mindig helyes irányu. a betonutépítő vállalat igen szép műszaki könyvtárban tucatjával található olyan értékes, nagyon drága könyvek, amelyeket - nyilván magas színvonaluk miatt - a munkások közül senki sem vett még kézbe. viszont a könnyen érthető, technikai fokon megírt műszaki kiadványok - s ezekből javasolt a pártbizottság többet beszerezni - igen közkedveltek a szakmunkások, művezetők, technikusok körében.

a kilencedik kerületben az egy évvel ezelőtt széleskörűen kiépített gyermek-és ifjúságvédelmi hálózat munkáját tanulmányozták. a társadalmi összefogás egyik eredménye, hogy a kiskorúak esetleges testi kimaradozásait pedagógusokból és szülőkből alakított, ugynevezett önkéntes járőr-szolgálat figyeli, s tapasztalatairól értesíti az illetékes iskolákat. a kerületi kisz-bizottság ifjúsági klubot hozott létre, ahol csaknem 300 fiatal talál kulturált szórakozási lehetőséget. a kilenc/8-as pártkörzetben, a vágóhid-utcában barkácsoló műhelyt szerveztek: itt idős szakmunkás vezetésével esténként játékokat készítenek fahulladékból az ügyesebb kezű fiatalok. a hazafias népfőnt és a nőtanács rendszeresen szervez a gyermekvédelem feladatairól szóló előadásokat a szülőknél és a kerület asszonyainak./mti/

10,40 /m

-14-

bb 18. több mint száznyolcvanmillió forint szeged fejlesztésére - új városnegyedek épülnek

vid te vm ki

1963. január 21.

szeged fejlesztésére, új tanácsi létesítményekre, utakra, lakóépületekre az idén több mint 180 millió forintot ruháznak be, csaknem kétszer annyit, mint 1958-ban.

a tavalyinál is nagyobb összeget, csaknem 78 millió forintot fordítanak a már épülő városnegyedek bővítésére, újak kialakítására, lakóházépítkezésre. az idén 388 új lakást adnak át és 236 építést kezdik meg. bérházakat emelnek az ujszegedi tiszaparton, ahol a 800 lakást magábfoglaló egyessza nevű lakónegyed alakul ki. itt az idén is megkezdik. a szabadtéri játékok színhelyének környékén, a város legrégebbi negyedének helyén is - díjnyertes pályamunka alapján - modern kertvárosrész alakul ki ebben az évben. itt épül fel a többi között a négyemeletes otthon-ház kis lakásokkal, magányos emberek számára.

a közlekedés javítására újabb csuklós villamosokat és autóbuszokat kap a város és megkezdik nagy autóbusszpályaudvar építését is.

jelentős összeget fordítanak közművesítésre, fénycsővilágításra, s a százéves gázművek rekonstrukciójára. a nemrég elkészült gőzgáztartály mellett tízezer köbméteres, ugynevezett teleszkópos gáztartály építését kezdték meg.

vízügyi beruházásra több mint 30 millió forintot fordítanak, folytatják a holt-tisza vízátemelőmű építését, amely elsősorban a munkáslakta móra-várost és a rókus városrészt mentesíti a belvizektől.

a növekvő idegenforgalom lebonyolítását könnyítik meg azzal, hogy visszaadják eredeti rendeltetésének a tisza szállót. átépítését az idén befejezik. itt rendezik be az ország akusztikai szempontból legjobb hangversenytermét.

nagy összegeket fordítanak művelődési célokra is. megkezdik tizenhattantermes és nyolctantermes általános iskola építését, elkészül egy általános iskola és tovább épül a tisza-parton a tizenhatantermes gimnázium./mti/

10,46 /m

- 15 -

bb 21. a megye egyik legrosszabb szövetkezeti gazdasága volt, most 25 forintot oszt munkaegységenként a bogdásai egyetértés tsz

vid j vm

1963. január 21.

baranya megyében e hét végén kezdődtek meg a termelőszövetkezeti zárszámadások. az előző évektől eltérően először nem a jó közös gazdaságok zárszámadását készítik el, hanem azokat, amelyek gyenge eredménnyel működtek. ez azért célszerű, mert ahol baj van, ott a felsőbb szervek azonnal segítséget tudnak nyújtani és van idő megoldani a problémákat még a mezőgazdasági munkák megkezdése előtt.

a múlt évben a korábban mérleghiányos szövetkezeti gazdaságok közül már több közepes szintre emelkedett. ilyen például a bogdásai egyetértés tsz is. ez az ormánsági termelőszövetkezet tavaly ilyenkor 120.000 forint mérleghiánnyal zárt és munkaegységenként mindössze 12 forintot tudott fizetni a tagoknak. a rossz gazdálkodás fő oka a gyenge vezetés volt. az 1959-ben alakult szövetkezeti gazdaság élén évente átlagosan két - alkalmatlannak bizonyult - elnök váltotta egymást. a mostani kedvező eredmény viszont első sorban a megszilárdult vezetésnek köszönhető. az új elnök, győri Antal, aki előbb földművesszövetkezeti vezető volt, erélyes és hozzáértő elnöknek bizonyult. megfelelő munkatársat kapott. házi Ferenc főagronómus személyében, aki korábban a sátorhelyi állami gazdaság szakembere volt. meggyőződéssel, valamint a havi munkaegységenkénti 8 forintos előlegosztással és a prémizálás bevezetésével megszilárdították a munkafegyelmet. a munkához kedvet kapott tagok jobban művelték a földeket és lelkiismeretesebben gondozták az állatokat. az eredmény: búzából például 3, árpából 5, kukoricából 8, burgonyából pedig 40 mázsával több termést takarítottak be holdanként mint az előző évben, és a tervezettnél több vágómarhát és hizott sertést értékesítettek.

egy év alatt az egyetértés tsz nemcsak rendezte adósságait, hanem azzal, hogy a mostani zárszámadáskor munkaegységenként már 25 forintot fizet tagjainak, a közepes színvonalú termelőszövetkezetek közé küzdötte fel magát. a szövetkezeti gazdák évi átlagos jövedelme 2500-3000 forinttal magasabb, mint 1961-ben volt. s az idei év még jobb eredményekkel biztat. a tavaly mérleghiányos termelőszövetkezetnek most 70.000 forint tartaléka van, ami módot nyújt arra is, hogy tagjainak minden hónapban munkaegységenként 15 forint előleget fizessen. /mti/

- . . -

- 16 -

10.56/a

ppk

bb 24. korszerűsítik a szolnoki pályaudvart

vid te vm ki

1963. január 21.

az idén megkezdik a szolnoki vasúti csomópont korszerűsítését a tervek szerint a több évig tartó munkák során a személypályaudvaron négy szigetperon épül, amelyek mellett egyidőben 14 vonat is tartózkodhat. a peronokhoz, a székesfehérvári megoldáshoz hasonlóan, alagutak vezetnek majd. a rendezőpályaudvaron hazánkban először alkalmazzák a folytatólagos elrendezést, ami azt jelenti, hogy a tehervonatok magas fogadóvágány-csoportra érkeznek és onnan közvetlenül a gurítódombra tolatathatók. a gurítódombot is teljesen automatizálják. a központi forgalom-irányító berendezéssel a vonatokat egy vezénylőasztal mellől irányítják majd. /mti/

- . . -

bb 26. a kubában járt magyar küldöttség visszaérkezett budapestre

j vm

1963. január 21.

vasárnap este hazaérkezett havannából tömpe István, a magyar rádió és televízió elnöke, a kubában járt magyar küldöttség vezetője. fogadására a repülőtéren megjelent pulya frigyek külügyminiszterhelyettes, dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, valamint a magyar rádió és televízió több vezető munkatársa. /mti/

- . . -

bb 27. tájékoztató a nemzetközi fodrászversenyről

sz/tm/m/ki

1963. január 21.

január 27-28-án rendezik meg ismét budapestén a nemzetközi fodrászversenyt, amelynek előkészületeiről hétfőn tájékoztatta a sajtó képviselőit a magyar fodrászklub vezetősége. a szakmai versenyre ezúttal negyedik alkalommal kerül sor és az előzőknél jóval nagyobb részvételre számítanak. /mti/

- . . -

bb 28. hétfőre virradóra több ut járhatatlanná vált vas megyében

vid/te/m/ki

1963. január 21.

vas megyében a napokban hullott havat hétfőre virradóra több helyen összehordta a szél. a kőszeg-kőszegszerdahely, a velem-cák, a szombathely-csepreg, a kőszeg-acsd, a szombathely-ikervár közötti utszakaszon általában 60-70 centiméteres hótorlaszok gátolják a forgalmat. a főközlekedési utak járhatók, bár helyenként ezeken is 15-25 centiméteres hószárvok nehezítik a közlekedést.

hétfőn reggel meggyeszerzte megkezdtek a hótorlaszok eltakarítását. /mti/

11.25/a

- 17 -

bb 29. a szocialista munkaverseny idejéről tárgyal a vasas szakszervezet központi vezetősége

t sl/tm/m/ki

1963. január 21.

hétfőn délelőtt összeült a vas és fémipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, amely Varga János szakszervezeti titkár beszámolója alapján kidolgozza a szocialista munkaverseny idejéről irányelveit, céljait. /mti/

bb 30. megnyitott a magyar műszaki tudományos filmek bemutatója

t sl/tm/m/ki

1963. január 21.

Kiss Árpád, a műszaki fejlesztési bizottság elnöke hétfőn délelőtt a technika házában megnyitotta a magyar műszaki tudományos filmek bemutatóját. Január 21-e és 28-a között több mint száz műszaki ismeretterjesztő filmet vetítenek meghívott szakemberek előtt, s egyben szakmai tanácskozásokat is tartanak az ismeretterjesztő filmgyártás feladatairól, több baráti ország küldöttjei is hazánkba érkeztek, hogy a tudományos és műszaki filmek gyártásában, cseréjében elmélyítsék a nemzetközi együttműködést. A többi között megvitatják a filmek egységes rendszerezésének és nyilvántartási módszereinek kérdéseit is.

Az ünnepélyes megnyitó után bemutatták Magyarországot, a Szovjetuniót, az NDK, Lengyelországot, Romániát és Jugoszláviát egy-egy reprezentatív műszaki tudományos filmjével. /mti/

bb 31. elsőrendű minőségű gyökérzöldség érkezett a fővárosba

i n./j/vm/ie

1963. január 21.

A nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra hétfőn 8 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, közte jelentős mennyiségű citrom, narancs, levesbevaló zöldség, sárgarépa és káposztaféle.

Az állami boltokban hétfőn a következő fogyasztói árak voltak érvényben: fejeskáposzta kilonként 2.20, piros káposzta 2.40, karalábé 2.20, céklarépa 2.60, kelkáposzta 2.40 forint. Makóról elsőrendű minőségű levesbevaló gyökérzöldség érkezett, ez kilonként 4.40, a levesbevaló sárgarépát 2.40, a zellert 4.80 forintért árusították. /mti/

12.20/a

- 18 -

bb 32. lakástextil kiállítást nyitott a Röltex

t kf/kf/vm/ki

1963. január 21.

A Röltex rövidáru és lakástextil kiskereskedelmi vállalat a tanács körút 8. szám alatti bemutató teremben „Új otthon” címmel lakástextil kiállítást rendezett. A kiállításon egy lakást mutatnak be, ahol az előszobától a gyermek- és lakószobáig minden helyiség megtalálható. A szobák felszerelése, a modern és a stílusbutorokhoz legjobban megfelelő lakástextil anyagok, függönyök, szőnyegek, bútorcsövek stb. kiválasztásához ad tanácsot.

A hétfőn megnyitott kiállítás január 31-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

bb 33. időjárásjelentés

tm/m

1963. január 21.

A meteorológiai intézet jelentései január 21-én, hétfőn 13 órakor:

hideg idő

A földközi tengeri enyhe levegőt, melynek lassu fölénekáramlása országunk nyugati és déli megyéiben tegnap havazásokat okozott, az észak felől érkező sarkvidéki légtömegek visszaszorítják. A hideg idő így Európa-szerte tovább tart.

Hazánkban tegnap átmenetileg megenyhült a hideg, a csapadék mennyisége csak a délnyugati határvidék közelében érte el az 1-2 millimétert. A Budapest-Nyiregyháza vonaltól északra fekvő megyékben egy-két órán át sütött a nap, az ország többi részén borult maradt az idő, a hőmérséklet a nap folyamán a Duna-Tisza közén 0- minusz 4, máshol minusz 2-6 fok volt. Ma hajnalban a hőmérséklet általában minusz 9-14 fokig süllyedt. A hegyeken a hótakaró vastagsága lényegesen nem változott. Ma reggel a Szabadsághegyen 33, Dobogókőn 55, Királyházaán 20, Törökmezőn 30, Galyatetőn 50, Kékestetőn 61, Mátraházán 23, Lillafüreden 14, Bánkúton 36, Farkasgyepűn 40, Misinatetőn 35, Árpádtetőn 30 centiméter hóréteg vastagságot mértek. Hétfő délelőtt ország-szerte gyengén felhős, szeles, hideg volt az idő. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 3.7 fok volt, 2.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. Hétfőn 12 órakor Budapesten a hőmérséklet minusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, nem változik.

Várható időjárás keddig: Hétfőn kevés felhő, száraz idő, helyenként élénk északi szél. Kedden felhősebb és csendesebb idő, legfeljebb néhány kisebb havazás. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 12-16 fok között, helyenként minusz 16 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden minusz 5-9 fok között. A Duna vizállása hétfő reggel 230 centiméter volt. /mti/

13.45/a

- 19 -

bb 34. vasárnap egész nap és éjjel dolgoztak a szerelők a káposztásmegyeri csőtörésnél; hétfő reggel 7 órára elhelyezték az új csőszakaszt, 8 órakor már vizet adott a telep budapestnek

i hgj/sze/m/vg

1963. január 21.

vasárnap hajnali 4 órakor - mint ismeretes - „kilyukadt”, a vízművek káposztásmegyeri telepén az 1.200 milliméteres főnyomóvezeték, óriási erővel tört fel a víz, négy és fél méter mély, hat méter átmérőjű kráter keletkezett, amibe két dömpér és a vállalat egy üres autóbusz pótkocsija zuhant be. a dömpert és a pótkocsit a tűzoltók emelték ki.

a vízművek az eltört csőszakasz kiiktatására, az új csövek beemelésére a legjobb szerelőket mozgósította. gyorsan a telep-re irányították a szükséges gépeket, kompresszorokat, darukat, s a dolgozók nagy erővel láttak hozzá a javításhoz. vasárnap kora-délelőttől hétfő hajnalig dicséretreméltóan, megszakítás nélkül dolgoztak. hétfő reggel 7 órára ki is javították a hibát, négy új csövet építettek be, a csatlakozásokat ólommal tömítették, s a szerelés befejeztével fertőtlenítették az új vezetékrendszer belsejét. hétfőn reggel 8 órakor megindult a vízszolgáltatás a kijavított 1.200 milliméteres vezetékrendszeren.

a vízellátásban azonban továbbra is számolni kell átmeneti nehézségekkel. máskor vasárnaponként, amikor kevesebb vizet fogyaszt az ipar, tartalékol vizet a vízművek a hétköznapi nagyobb fogyasztására. most a csőtörés miatt ezt nem sikerült megoldani. /mt1/

...-

bb 35. több mint kilencvenhétezer tonna szenet termeltek ki vasárnap a bányászok

i szf/te vm ki

1963. január 21.

mint ismeretes, a kormány felhívással fordult a bányászokhoz, hogy a tüzelőanyaghiány enyhítésére teljesítsék túl a széntermelési tervet, s elrendelte, hogy január 20-án, valamint február 3-án szervezzék meg a vasárnapi három műszakos termelést.

hétfőn délelőtt a nehézipari minisztérium szénbányászati főosztálya jelentette, hogy a bányászok megértéssel fogadták a rendelkezést, vasárnap csaknem teljes számban megjelentek munkahelyükön és igen derekasan dolgoztak. a vasárnapi három műszakban 97.268 tonna szenet termeltek ki, ami a hétközi napi terv 102.1 százalékos teljesítésének felel meg.

/folyt. köv./

14.12/a

- 20 -

bb.35./ több mint..... 1.folyt./ vm

a tatabányai, a dorogi és az oroszlányi bányákban vasárnap a három műszakban huszonháromezren dolgoztak. az eredményes munkát segítették a mávaut dolgozói is, akik gondoskodtak róla, hogy a vidéki bányászok mindhárom tröszt-höz kellő időben megérkezhesse. a bányászok a három szénmedencében több szenet küldtek felszínre, mint amennyire számítottak: a tervezett 24.000 tonna helyett 26.000 tonna szenet termeltek ki.

a nógrádi szénbányászati trösztnél a rendkívüli időjárás következtében az év első husz napján tízezer tonna elmaradás keletkezett. a tízennégyezernyi nógrádi bányász ennek pótlására kedvező alkalmat látott a vasárnapi műszakban, s nem véletlen, hogy ezen a napon a szénmedence egyetlen munkahelyén sem volt emberhiány. mizserfán, salgóbányán, mátranovákon és másutt a nyugdíjas kommunista bányászok is segítettek a külszíni szállításhoz. noha a reggeli órákban a vízválasztói osztályozón tengelytörés miatt rövid időre szünetelt a munka, vasárnap mégis az év egyik legjobb termelési eredményét érték el nógrádban: 11.558 tonna szenet küldtek felszínre. ezzel pótolták tízezer tonnás elmaradásukat, sőt némi előnyre is szert tettek. a tröszt diszpécserének hétfő délelőtti tájékoztatója szerint a hétfő reggeli műszak is a vártnál jobban kezdődött. már a műszak első órájában megindult a külső szállítás.

veszprém megye 12 szénbányájában a bányászok vasárnap csaknem kivétel nélkül túlteljesítették előző napi eredményeiket. a közép-dunántúli szénbányászati tröszt üzemeiből az előirányzott 11.790 tonna helyett 13.505 tonna szenet küldtek felszínre.

legjobb az ajkai szénbányák dolgozóinak teljesítménye, akik napi tervüket 38.1 százalékkal teljesítették túl. a várpalotai szénbányászati tröszt hat bányájából a várt 7.430 tonna helyett 8.100 tonna szenet küldtek felszínre.

a borsodi szénbányászati tröszt 38 bányájában vasárnap szinte kivétel nélkül megjelentek a bányászok. az alapos előkészítés eredményeként a mávaut-autóbuszok percnyi késés nélkül szállították a munkahelyekre a vidékről bejáró több mint 8000 dolgozót. a máv megfelelő mennyiségű üres vagonról gondoskodott, tehát a kitermelt szén elszállítása sem okozott nehézséget. így a borsodi szénbányászati tröszt dolgozói napi tervüket meghaladó mennyiséget, csaknem 15.000 tonna szenet szállítottak felszínre. a trösztnél a legjobb eredményt a miskolci bányüzem érte el, amely termelésének jelentős részét a miskolci lakások, kórházak, napközi otthonok fűtésére adja át. kitétek magukért az edelényi és az ormosi bányüzem bányászai is, ahol elsősorban a szocialista munkabrigádok végeztek kimagaslóan jó munkát. a termelésben részvevő csapatok előkészítve adták át a munkahelyeket, s így hétfő reggel a műszakváltó csapatok zavar-talanul folytathatták a szénkitermelést.

14.25/a

- 21 -

/bb 35. több mint.....2.folyt./vm

a mecseki szénbányákban - a pécsi és a komlói szénbányászati trösztöknél - vasárnap szintén elérték a várt eredményeket. a pécsi szénbányászati tröszt dolgozói 5.397 tonna, a komlói bányászok pedig 5.220 tonna szenet küldtek felszínre. jellemző a bányászok helytállására, hogy például pécsbányán a vasárnapra berendelt 937 földalatti bányász kivétel nélkül megjelent munkahelyén. a legtöbb - ötszáz csille - szénét jakab rudolf 130 tagu brigádja termelte ki ezen a napon, míg egy főre jutó legjobb teljesítményt bognár sándor kettő brigádja érte el 5.3 csillés termeléssel.

a nehézipari minisztérium szénbányászati főosztályán az alábbiakban foglalták össze a mostani feladatokat: a legfőbb törekvés az, hogy a héten minden nap elérjék, vagy legalább is megközelítsék a vasárnapi termelési szintet és így az erőfeszítés ne vesszen kárba, sőt fokozódjék az előny a negyedévi terv teljesítéséhez. a trösztök másfél százalékos negyedévi teljesítést vállaltak, az ennek megfelelő 80.000-100.000 tonna széntöbbletet a rendkívüli vasárnapi műszakokkal összesen körülbelül 300.000 tonnára akarják növelni. a jövő vasárnap valamennyi bányában fenntartási munkát végeznek, hogy ezzel jó körülményeket teremtsenek a február 3-1 újabb vasárnapi termeléshez./mti/

bb.36. varsóba utazott nagy elemér fizikus professzor

k/ms/a my

1963. január 21.

a szocialista országok akadémiajának képviselői e héten kétnapos munkaértekezletet tartanak varsóban a „folytonos közegek fizikája „ című közösen kidolgozandó témakör kérdéseiről. az értekezleten magyar részről dr. nagy elemér egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem kísérleti fizikai tanszékének vezetője vesz részt./mti/

14.50/a

- 22 -

bb 37. elutazott moszkvába az mszbt küldöttsége

k ms/tm/m/sr

1963. január 21.

a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége kristóf istván ftitkár vezetésével elutazott moszkvába. utazásuk célja, hogy a szovjet-magyar baráti társaság képviselőivel megtárgyalják és aláírják a két társaság 1963. évi egy üttmüködési egyezményét. a küldöttséget a keleti-pályaudvaron a magyar-szovjet baráti társaság vezető munkatársai bucsuztatták. ott volt g.i. turjanyica, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára. /mti/

bb 38. koszoruzás gábor andor siremlékénél

t vt/tr/m/sr

1963. január 21.

barátok, tisztelők, pályatársak, hozzátartozók gyültek össze kegyeletes emlékezésre hétfőn délben a kerepesi-temetőben gábor andor sirjánál. az író halálának 10. évfordulója alkalmából elhelyezték a siremléken a magyar írók szövetsége, a művelődésügyi minisztérium, a ludas matyi szerkesztőségének koszoruját. az író-szövetség nevében goda gábor, a szövetség választmányi tagja méltatta a 10 esztendeje elhunyt gábor andor munkásságát, irodalmi életünkben betöltött kiemelkedő szerepét. /mti/

bb.40. abdul baki al-szalam

tm/a my

1963. január 21.

iraki tájékoztatásügyi miniszterhelyettes feleségével látogatást tett a magyar sajtó házában. abdul baki al-szalam baráti beszélgetést folytatott szakasits árpáddal, a muosz elnökével és siklósi norbert főtitkárral a két ország sajtójának és újságírószövetségeinek együttműködéséről. /mti/

14.55/a

- 23 -

bb 27. a szerkesztőségek figyelmébe!

a korábban kiadott 27-es számú gyorsír helyett az alábbi tudósítást bocsátjuk a szerkesztőségek rendelkezésére:

tíz ország fodrászainak találkozóját rendezik meg budapesten - első alkalommal lesz gyermekfrizura-bemutató - tájékoztató a nemzetközi fodrászversenyéről

t sz/sze vm vg

1963. január 21.

a magyar fodrász klub évente nemzetközi szakmai versenyt rendez budapesten. a nemzetközi találkozóra az idén január 27-én és 28-án kerül sor. az előkészületekről a magyar fodrász klub vezetőinek képviselőjében hétfőn emesz györgy, a budapesti szolgáltatási kisköz elnöke számolt be az újságíróknak.

- a fodrászok nemzetközi méretű mérkőzését most negyedik alkalommal rendezik meg budapesten - mondotta. a verseny színhelyül a nemzeti sportcsarnokot választották. a magyarokkal együtt tíz ország versenyzői - csehszlovák, osztrák, lengyel, ndk-beli, olasz, francia, román, bolgár és nyugatnémet fodrászok - számszerűen 75-en - lépnek porondra, illetve dobogóra. a versenyzőket mintegy kilencszáz külföldi szurkoló kíséri el budapestre.

a programba gyermekfrizura-bemutatót is iktattak és mint közölték, ez az első alkalom, amikor ilyen nemzetközi találkozón a gyermekekre is gondolnak. a verseny, amely meghatározza a legújabb frizuradívatot, ruhabemutatóval, majd nemzetközi fodrász-bállal zárul. a bála olyan nagy számban jelentkezők, hogy egy időben, de két helyen, a royal és a béke szállóban rendezik meg.

a résztvevő országok képviselőiből álló nemzetközi zsűri rangsorolja az egyéni versenyzőket és a pontszám szerint döntik el, melyik ország kapja a magyar fodrász klub békekupáját. az íbusz díjként a jövő nyáron tíz napra a balaton partján vendégül látja a külföldi versenyzők legjobbait./mti/

15.35/e

- 24 -

bb 41. szivárvány a téli balaton felett

vid j vm ie

1963. január 21.

az elmúlt napokban kétszer is rendkívüli természeti jelenségnek lenettek tanúi a téli balaton vendégei: szombaton, majd hétfő délelőtt a tó csillámló jégmezője felett szivárvány bontakozott ki az égen./mti/

bb 42. vasárnapi műszakban csaknem ezer mázsa tüzelőfát szállítottak a tűzép-telepekre a kistó-erdőből

vid j vm ie

1963. január 21.

a kistó-erdő állami erdőgazdaság szállítómunkásai vasárnap rendkívüli műszakot szerveztek és 8 tehergépkocsin hordták a kistó-termet fát a ravazdi és a kapuvár-környéki erdőkből a győri, a mosonmagyaróvári és a hegyeshalmi tűzép-telepekre. összesen csaknem 1000 mázsa tüzelőfát hordtak el az erdőkből. a rakodómunkások rendkívül nehéz körülmények között dolgoztak: a mágláykba rakott fahasábot jégpáncél borította és csákányokkal kellett a hasábokat szét-szedni.

hétfőtől még gyorsabb ütemben szállítják a fát az erdőgazdaságok dolgozói. négy vontatóval és 20 pár fogattal gyarapodik a szállítóeszközök állománya, s bekapcsolódik a szállításba a kapuvári kisvasút is. így néhány nap alatt további 80 vagon tüzelőfát tudnak eljuttatni a tűzép-telepekre./mti/

bb. 39. ittasan az alutjáró hidlábának vezette a gépkocsit - közlekedési balesetek a fővárosban

1/bc/tm/rj sr

1963. január 21.

nagy józsef 20 éves gépkocsivezető ittasan, a megengedett-nél gyorsabban vezette az ya 04-65 rendszámú tehergépkocsit, s a jármű az erzsébet híd pesti hidlábának ütközött. nagy józsef szabálytalanságot követett el azzal is, hogy három személy helyett négynek adott helyet a vezetőfülkében. a baleset következtében szeher györgy 21 éves nyomdász, továbbá lugh györgy 33 éves cigány ferenc 35 éves

segédmunkások - mindhároman budapesti lakosok - megsérültek. a mentők a koltói anna kórházba szállították őket.

a 2. kerületi vöröshadsereg utja és bognár utca torkolatánál a 16 éves sító éva figyelmen kívül ment át az uttesten s a ch 04-57 rendszámú személygépkocsi elütötte. a vigyázatlan gyalogjárt súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

15.58/n

-25-

bb. 29. a szocialista munkaverseny idej irányelveiről tárgyalt a vasas szakszervezet központi vezetősége

t/sl/sze/rj vg

1963. január 21.

a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége hétfői ülésén megvitatta a szocialista munkaverseny 1963. évi irányelveit, a vasipari dolgozók leglényegesebb tennivalóit.

varga jános, a szakszervezet titkára rámutatott, hogy a tavalyi tapasztalatok több probléma gyors megoldását követelik, s ehhez a műszaki és a fizikai dolgozók kezdeményezéseire számítanak. néhány iparág, mint például a járműipar, nem teljesítette termelési terveit, nem volt kielégítő az önköltség alakulása, a műszaki színvonal fejlődése. az elmaradásnak egyik leggyakoribb indoklása, hogy egyik-másik szakkörre nincs megfelelő külföldi rendelés. ez a helyzet azonban viszonylag gyorsan megszüntethető, ha üzemünk több korszerű, a világpiacra is versenyképes árut bocsátanak ki. az előadó megismételte a szakszervezet korábbi javaslatát, hogy a minisztérium pontosan határozza meg, mely gyártmányokat kell fejleszteni, s elavultságuk miatt melyeknek az előállítását kell abbahagyni. javasolta, hogy az üzemek szilárdítsák meg kapcsolataikat a külkereskedelemmel, így gyorsabban megoldhatják a rendelkezési hiány körüli problémákat is.

a szakszervezet titkára elmondotta, hogy a vasipar szerkezetében végbemenő változás nagy segítséget jelent áruink exportpiacának bővítésére. legkorszerűbb szerszámgepeink, híradástechnikai cikkek, műszereink már most is igen népszerűek külföldön. a gépgyártás idej 1.9 milliárd forintos beruházásainak körülbelül 30 százalékát a kiemelt iparágaknak a fejlesztésére költjük, és a leggyorsabban a termelés és ezekben az iparágakban növekszik. a strukturális változással egyidőben folytatódik és az év végére befejeződik a vasipar irányításának átszervezése. ezzel a kgm-hez tartozó üzemek száma körülbelül egyharmadára csökken, nagy vállalatok jönnek létre, amelyeknek irányítása áttekinthetőbb, a munka pedig kifolyósebb. a gyártmányok összetételében tapasztalható változás a felhasznált nyersanyagok jellegét is módosította. azonos értékű készáruhoz ma már kevesebb öntvényt használnak fel, mint azelőtt. ennek tulajdonítható, hogy kevesebb rendelést kapnak öntőink. az ország öntődei tavaly csak 55-60 százalékban tudták kihasználni kapacitásukat, a helyzet az idén sem változik.

/folyt. köv./

16.15/n

-26-

bb. 29. / az szocialista munkaverseny.....1. folyt./rj

ezért a szakszervezet javasolja, hogy korszerűbb öntőinket lássák el az eddigieknél nagyobb mértékben munkával, a korszerűtlen, elavult öntőket pedig, vagy legalábbis azoknak egy részét bontsák le. az ott felszabaduló dolgozókat a képzettségüknek legmegfelelőbb munkahelyre kell beosztani.

varga jános hangoztatta, hogy a termelési terveket az idén is általában száz százalékban kell teljesíteni, túlteljesíteni csak a minisztérium jóváhagyásával szabad. az a legfontosabb, hogy tételről tételre tegyen kooperációs kötelezettségűket, s minden vállalat bevált az a szocialista szerződés, amelyet a gépipar az építőiparral kötött, a pontos szállítások lehetővé tették, hogy az építőipar teljesíthette tervét. az előadó javasolta, hogy az idén más fontos kooperációs feladatokra is terjesszék ki a szocialista szerződések rendszerét. hangsúlyozta, hogy a tervszerű gazdaságos munkához nélkülözhetetlen a szocialista munkaversenymozgalom, annak különféle egyéni és kollektív formája. a dolgozók számos üzemünkben kezdeményezték a szocialista munkahelyek címert kialakult versenyt. ezt a mozgalmat elősősorban ott kell támogatni, ahol a szocialista brigád-lebontott tervvel rendelkeznek.

a referátumot vita követte, amelyben cseregi jános kohó- és gépipari miniszter is felszólalt a vita alapján megszövegezték az idej szocialista munkaverseny irányelveit és azt eljuttatják valamennyi vasipari üzem dolgozóhoz./mti/

--

bb 44. elutazott magyarországról a szovjetunió nagykövete

gk szb sr

1963. január 21.

v.i. usztyinov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn végleg elutazott magyarországról.

a távozó nagykövet bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. megjelent a pályaudvaron henryk grochulski, a lengyel népköztársaság nagykövete, a diplomáciai testület doyenje, valamint a budapesten akkreditált külképviseletek több vezetője és tagja. ott voltak a szovjet nagykövetség munkatársai is. /mti/

--

16.30/n

-27-

le

bb 43. egyenletesebb munkával növelik a szén kitermelést - tanácskoztak a tatabányai bányák vezetői

vid te szb ki

1963. január 21.

hétfőn termelési tanácskozást tartottak a tatabányai bányák vezetői. Gál István, a szénbányászati tröszt igazgatója, értékelte a szénmedence bányászainak múlt évi munkáját. elmondotta, hogy minden fontosabb gazdasági mutatót teljesítettek ugyan, ezt azonban csak hővégi erőfeszítésekkel és gyakori operatív beavatkozásokkal sikerült elérniük. ezért az idén, különösen az első negyedévben, amikor jelentősen túl akarják teljesíteni a mennyiségi tervet, tervszerűbb és egyenletesebb munkára van szükség. a beruházásból a tavalyinál jóval többet költenek a régi bányák bővítésére és a helyi műszakiak is kutatják a rendelkezésre álló, de még kihasználatlan termelési lehetőségeket. a kezdeményező lépéseket már megtették. a tröszt operatív brigádokat alakított, s azok olyan feladatokra vállalkoztak, amelyeket egy-egy üzem saját erejéből nem tud végrehajtani. így például a 15/b-aknán a brigád rövidesen olyan területet kapcsol be a termelésbe, amelyet a bánya saját erejéből nem tudott volna feltárni. hasonló a helyzet a 8-as aknán, ahol eddig hozzáférhetetlen területet tesznek alkalmassá fejtésre.

a tanácskozáson megvitatták a gazdaságosabb termelés lehetőségeit is. a bányák vezetői elmondották, hogy a párt és a kormány felhívása óta jelentősen emelkedett a csapatok mennyiségi termelése. a tröszt dolgozói már pótolták hőeleji elmaradásukat és hétfő reggelig 12.800 tonna szenet termeltek ki esedékes havi előirányzatukon felül. /mti/

bb 45. az autóközlekedés gyors intézkedései: sok vonalon mentesítő és kiegészítő-járatokat indítanak, szükség esetén 12 órás műszakot rendelnek el

i hbj/sze szb vg

1963. január 21.

a máv, mint ismeretes, január 20-tól, tekintettel a szénhelyzetre, korlátozásokat léptetett életbe a személy- és az áruszállításban. a számítások szerint emiatt az ország minden részében lényegesen többen utaznak mávaut-autóbuszokon, s az üzemek, vállalatok a szokottnál többször veszik igénybe a tefugépkocsikat.

/fo lyt. köv./

16.55/n

-28-

bb 45. /az autóközlekedés gyors... 1. folyt./- szb

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság már megtette az intézkedéseket a megnövekedett feladatok ellátására. felméri, hogy melyik vonalakon jelentkezik több utas. sok viszonylatban mentesítő, illetve kiegészítő-járatok indulnak. a gépkocsipark jobb kihasználása érdekében - ha erre szükség mutatkozik - elrendelik az autóközlekedésben a 12 órás műszakot. máris intézkedtek, hogy csak halaszthatatlan esetben vonják ki a forgalomból az autóbuszokat és a teherkocsikat, a szokásos javításokat későbbre halasztják. a forgalmas vonalakra csoportosítják át az egy-egy igazgatóságon nélkülözhető autóbuszokat, s megerősítették az irányítószolgálatot is. hétfőn budapestről már valamennyi távolsági autóbuszjárat megindult. /mti/

bb 48. sarkvidéki levegőt hozott az új hideghullám: kemény fagyokra, futó havazásokra várni kilátás

1 cs/j szb ie

1963. január 21.

a hét végén érkezett szibtrópusi légáramlás vasárnap már kiterjedt az egész országra, s a nappali maximumok a felhős déli és délnyugati megyékben mínusz 4-6 fokig, több vidékeken mínusz 2-3 fokig emelkedtek. budapestben a kora délutáni órákban mínusz 1 fokot mértek. a havazás a déli és a délnyugati területekre szorított. jelenleg a duna-tisza közének déli felén - az új réteggel együtt - 20-30 centiméteres a hótakaró. hasonlóan a tiszántúli és a dunántúli tájnak is a déli felét borítja a vastagabb hóréteg. barcs környékéről legutóbb 45, szentgotthárd határából 50 centimétert jelentettek a megfigyelő-állomások.

a viszonylag enyheséget a hétfőre virradó éjszaka új hideghullám szorította ki. a múlt heti hideghullámok kontinentális eredetűek voltak, ez a legutóbbi sarkvidékről jött, skandinávián át, s - a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint - nagy tartalékaik vannak. az északra letről fuvó szél az alföldön hétfőn elérte a 8-10 méteres másodpercenkénti sebességet, ami nagy mértékben fokozza a hidegérzetet. a főváros, szerencsére, mindaddig szélárnyékban maradt, s a tartós napsütés is enyhébbé tette kissé a ,,frontváltást,,.

hétfőre virradó éjszaka országszerte ismét mínusz 10 fokra, északkeleten és délnyugaton mínusz 15 fok alá süllyedt a hőmérő higanyszála. a nappali maximumok mínusz 7-10 fok körül alakultak ki, de a kékestetőn a délutáni órákban is mínusz 16 fokot mértek. havazást hétfőn sehonnan nem jelentettek a megfigyelő-állomások, szombathely vidékén azonban erős hófuvást tapasztaltak. valószínűnek látszik, hogy a következő napokban tovább tart a hideg beáramlása, s kisebb, szórványos havazásra, hófúvásra is számítanunk kell. /mti/

17.00/n

-29-

bb. 46. figyelmeztessék a szülők a gyermekeket ne korcsolyázzanak a duna jegén

.sz/hbj/vg/n

a fővárosi tanács és a budapesti rendőrfőkapitányság felhívja a szülők és a gyermekek figyelmét, hogy a befagyott duna jegén ne csuszkáljanak és ne korcsolyázzanak, mert a jég bármikor beszakadhat és ez súlyos baleset okozójává válhat. /mti./

--

bb. 47. magyar szövetkezeti küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba

1 cs/j/n

molnár károlynak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével öttagú küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba. a magyar szövetkezeti szakemberekből álló küldöttség részt vesz a kereskedelemtechnikai kérdésekkel foglalkozó nemzetközi szövetkezeti konferencián, amelyet karl marx-stadtban rendeznek meg. /mti/

--

bb 49. átadták a rendkívüli lotto jutalomSOROLÁS teljesen berendezett öröklakását

t kf/tr-lm vg

1963. január 21.

a lotto január 1-i rendkívüli jutalomSOROLÁSÁNAK FŐNYEREMÉNYE - mint ismeretes - teljesen berendezett, televízióval, rádióval, háztartási gépekkel és megtöltött éléskamrával ellátott kétszoba-hallos öröklakás volt. a mártírok útja 8-10 számalatt levő modern otthont a sportfogadási és lottoigazgatóság hétfőn délután ünnepélyesen adta át a nyerteseknek, piszkei rezső nyomdásznak és feleségének. az ünnepélyes átadás után hivatalosan is átvette a lakást a házaspár: a szobákban és a konyhában mintegy 350 tételt, az éléskamrában pedig többek között 50 kiló cukrot, 10 kiló zsírt, 20 kiló lisztet, 4 nagy üveg savanyúságot, több mint 20 üveg italt, élelmet, stb. vett át a gazdasszony. /mti/

--

17.15/n

-30-

le

bb 50. a belügyminisztérium új kiállítási helyiségében

la-lm sr

1963. január 21.

6., népköztársaság útja 55. - megnyílt a társadalmi tulajdon védelme című kiállítása. nyitva: kedd, szerda, csütörtök, péntek, de. 10-13, du. 15-20 óráig, vasárnap 10-13 óráig. /mti/

--

bb. 51. elutazott hazánkba az iraki tájékoztatásügyi miniszterhelyettes

gk/n/sr

1963. január 21.

erdélyi károly külügyminiszterhelyettes hétfőn fogadta abdul baki al-szalam-ot, az iraki tájékoztatásügyi miniszter helyettesét, a hazánkban tartózkodó iraki kormány-küldöttség vezetőjét. délután a küldöttség elutazott budapestre. a ferihegyi repülőtéren naményi géza, a tájékoztatási hivatal vezetője, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a tájékoztatási hivatal vezető munkatársai bucsúztatták. /mti./

--

bb 52. budapestre érkezett walter zilka, a nemzetközi artista szövetség főtitkára

k lv/gk-lm la

1963. január 21.

hétfőn hivatalos látogatásra budapestre érkezett walter zilka, a nemzetközi artista szövetség főtitkára. ő adja majd át a magyar artistáknak a nemzetközi szövetség oscar-díját, amelyet évente a legjobb együttesnek ítélnek oda. /mti/

--

18.04/lm

-31-

le

bb 53. időjárásjelentés

gk-lm la

1963. január 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. január 21-én,
hétfőn 18 órakor:

hideg idő

várható időjárás kedd estig: felhős, hideg, idő, legfeljebb
néhány helyen kisebb havazással. mérséklet szél. várható legma-
gasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 5- mínusz 9 fok között.
/mti/

--

bb 55. tadeusz rojek

gk-lm sr

1963. január 21.

a lengyel újságíró szövetség főtitkára, a hazánkban járt
lengyel újságíró-küldöttség vezetője és siklósi norbert, a
magyar újságírók országos szövetségének főtitkára aláírta a
két újságíró szövetség 1963. évi munkatervét./mti/

--

bb 56. csehszlovák kulturális delegáció érkezett hazánkba

gk-lm sr

1963. január 21.

frantisek kahudanak, a csehszlovák szocialista köztársaság
iskola- és kulturálisügyi miniszterének vezetésével hétfőn délu-
tán kulturális delegáció érkezett hazánkba. fogadására a feri-
hegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter,
az mszmp politikai bizottságának póttagja, valamint a művelődés-
ügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több
vezető munkatársa./mti/

--

18.50/n

-32-

le

bb 54. színházművészeti tanácskozás az édosz-ban - a magyar
színházművészeti szövetség közgyűlése

t vt/tné szb sr

1963. január 21.

hétfőn az édosz székházban tartották a művészeti szakszer-
vezetek szövetsége színházművészeti szakosztályának közgyűlés-
ét. a tanácskozáson ott volt aczél györgy, a művelődésügyi mi-
niszter első helyettese, az mszmp központi bizottságának tagja,
bugár jánosné, a szot titkára, dr. gyalmos jános, a fővárosi
tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, színművészek,
rendező, színművészek, rendezők, színművészek.

marton endrének, a nemzeti színház főrendezőjének megnyitó-
ja után benkő gyula, a vigszínház tagja, a színházművészeti
szakosztály titkára a beszámolóban hangsúlyozta: a színházveze-
tők és színházművészek feladatait meghatározza az új helyzet,
amelyet a nagyobb alkotói szabadság és ezzel párhuzamosan a na-
gyobb felelősség jellemez.

- a színház művészeinek arra kell törekedniük, hogy a na-
gyobb alkotói lehetőségekre, bizalomra jó szocialista színházak
megteremtésével feleljenek.

a továbbiakban ismertette a szakosztály elmúlt évi munkájá-
nak eredményeit.

- az elért eredmények - folytatta - nem feledtethetik azon-
ban, hogy a korszerű színházért még keveset tettünk, nem munkál-
tuk ki még azokat a módszereket, eszközöket, amelyek színházaink
munkáját és az egész magyar színházi kultúrát minden tekintetben
a korszerűség színvonalára emeli.

szólt a magyar dráma helyzetéről: a szakosztály helyesnek
tartja a magyar dráma általános helyzetéről szóló viták helyett
egyes művek megvitatását, mert ez jobb szolgálatot tesz dráma-
irodalmunk fejlődésének.

aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese,
toimácsolta a párt központi bizottságának üdvözlését, és sok si-
kert kívánt a színházi kollektívák további munkájához.

a referátumot követő vitában felszólt erdődi kálmán, vogel
erik, both béla, kertész lászló, rádai imre, prókai istván,
kazimir károly, várkonyi zoltán, meruk vilmos, lenkei lajos, len-
gyel györgy és székely györgy.

a közgyűlés megvitatta és elfogadta az új alapszabály-terve-
zetet és úgy döntött, hogy a szakosztály elnevezést magyar szin-
házművészeti szövetségre változtatja. végezetül megválasztották
a szövetség elnökségét. /mti/

--

18.58/n

-33-

le

bb 57. országgyűlési képviselő-jelölések a fővárosban

t lv/tr szb sr

1963. január 21.

a 2. kerületi népfrentbizottság helyiségében hétfőn dr. bárczi gusztáv orvost, a gyógypedagógiai tanárképző főiskola igazgatója, a hazafias népfrent kerületi elnökét jelölték országgyűlési képviselőnek. jelölőgyűlést tartottak a 16. kerületben a zalka máté gimnáziumban is. itt páll adáért, a gimnázium igazgatóját jelölték országgyűlési pótképviselőnek. /mti/

--

bb 58. sztanyiszlavszkij-émlékest az irodalmi színpadon

t vt/gk szb

1963. január 21.

az országos béketanács, a magyar-szovjet baráti társaság, a művelődésügyi minisztérium, a színházművészeti szövetség és az irodalmi színpad k.sz. sztanyiszlavszkij születésének 100. évfordulója alkalmából hétfőn emlékeket rendezett az irodalmi színpadon. az ünnepi esten megjelent szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, ott volt társadalmi és művészeti életünk sok ismert személyisége.

marton endre kossuth-díjas érdemes művész, a nemzeti színház főrendezője méltatta emlékbeszédében a nagy színész és rendező kiemelkedő munkásságát. a beszédet követő nagyszerű műsorban neves fővárosi művészek működtek közre és felidéztek sztanyiszlavszkij rendezéseinek azokat a jeleneteket, amelyek a budapesti színházakban bemutatott darabokban is igen nagy sikert arattak. /mti/

--

21.--szb

21.05
Z
Véje

-34-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fővárosi u. 6-7. Telefon: 186-600, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1963. január 22.

bb 1. még ebben az évben megkezdik a műcsarnok tatarozását

i s/hné-lm sr

1963. január 22.

még az idén megkezdik a műcsarnok tatarozását: helyreállítják és átfestik az épület külsejét, restaurálják deák-ébern Lajos nagyméretű freskóját is, amely az épület homlokzatát díszíti. nagy gondot okozott a műcsarnok egyre gyarapodó szobor- és festménygyűjteményének elhelyezése is. ezen a problémán segítenek majd az idén épülő új helyiségek.

az építkezési munkák miatt a műcsarnok kamaratermében csak ősztől rendeznek kiállítást. /mti/

--

bb 2. kállai István új vígjátékáról

i vg/ gk-lm sr

1963. január 22.

a József Attila színházban új vígjáték próbái kezdődtek: február 16-án mutatják be Kállai István férjek a küszöbön című színpadi alkotását, a szerző darabjáról elmondotta:

- új vígjátékom egy tervező intézet két pereskedő mérnöke körül bonnyolódik. a darab két házaspárról szól, a „család-fők”, a két mérnök, akik a hivatalban úgy kritizálják, bírálják egymást, hogy rossz légkör alakul ki munkahelyükön is, a családi életükben is. a kritikánál is meg kell találni a megfelelő formát és hangot, sőt szándékot is. ez az egyik tanulsága a színdarabnak, a másik pedig, hogy a közélet nagyon szorosan összefügg a magánélettel. a darabot Kazán István rendezte, a szereplők pedig Ráday Imre, Komlós Juci, Bodrogi Gyula, Halász Jutka - főiskolai hallgató - szabó Ernő, kertész Dezső, - és egy kisgyerek. /mti/

--

h